
KMETSKI LIST 
Izhaja vsako sredo. Naročnina: letno 30 Din, polletno 15 Din, za ino-
zemstvo letno 50 Din. lnserati po tarifi. Pismenim vprašanjem naj 
se priloži znamka za odg-ovor. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo. 

Rokopisi se ne vračajo. Plača in toži se v Ljubljani. Uredništvo in 
uprava je v Ljubljani v Kolodvorski ul. št. 7. Telefon Inter. št 32-59 

Račun pri poštni hranilnici št. 14.194 , 

^ V e m i F n a £ v ? c p a 
že dolgo ni preživljala Evropa tako usod-

no nemirnih časov kakor zadnja leta. Vsak 
trenutek zagrozi kje oblak novega klanja, 
nove morije, ki bi lahko potegnila v svoj 
krvavi vrtinec domala ves svet. 

človek bi mislil, da bo z napredkom in 
razvojem tehnike postalo življenje lepše in 
udobnejše. Saj imamo celo vrsto izumov, ki so 
namenjeni v prvi vrsti za to, da bi imel človek 
prijetnejše življenje. Pomislite samo na da-
našnja prometna sredstva na kopnem, na 
morju in v zraku! Kako dolgo in naporno je 
bilo še pred sto leti n. pr. potovanje iz Ljub-
ljane v Trst! človek je rabil za to pot nekaj 
dni. Danes je z ekspresnim vlakom v nekaj 
urah tam, z letalom pa pomeni taka razdalja 
tako rekoč — en skok! In med potjo lahko 
človek udobno čita časnike, piše, je ali se 
zabava, kakor mu je pač ljubo. Pomislite na 
nekdanje potovanje v Ameriko! Kaka so se 
odhajajoči s solzami v očeh poslavljali od 
svojcev, ko so odhajali na to dolgo pot. Danes 
se vozijo ljudje od nas v Ameriko in obratno 
— na izlet. Nikomur ne pride na um, da je 
to daleč. 

Kljub napredku ~ trpljenje 
Podobno kakor v prometu je na vseh 

drugih poljih. Elektrika nam sveti, goni stroje, 
prenaša naš glas v neslutene daljave (telefon, 
radio), zdravi naše bolezni, nas greje in nam 
sploh služi na vseh koncih in krajih. 

Kljub vsem tem in neštetim drugim pri-
dobitvam pa današnji človek le ne najde miru. 
Sicer vsi državniki in politiki neprenehoma 
govore samo o miru, v resnici pa na skrajnem 
jugozapadu Evrope — v Španiji — že skoraj 
tri leta v potokih teče človeška kri. Vse države 
tekmujejo med seboj v oboroževanju in na-
rodi komaj nosijo strašna bremena. Tako ve-
likanska večina človeštva od vsega svojega 
truda in dela, od vseh občudovanja vrednih 
izumov in iznajdb nima prav za prav pod 
milim nebom nobene koristi. Države pomno-
žujejo svojo vojsko, grade bojne ladje in za-
poslujejo vse panoge vojne industrije, če tudi 
ni kruha, če ni pomoči za bolne in onemogle, 
če ni zavetja za otroke in sirote, če ni ničesar, 
orožje mora biti! In kakor dela eden, tako 
morajo vsi drugi, veliki in mali za njim. Gorje 
mu, kdor bi zaostal! Boljše oboroženi in pri-
pravljeni pohlepni sosedje bi ga štrli in po-
mendrali. 

Kje je izbed ? 

Tako skoraj ni videti izhoda iz tega straš-
nega kaosa. Pa vendar je in mora biti izhod! 

Kaj mislite, zakaj je danes tako? Samo 
zato, ker se je človek odtrgal od zemlje in 
tepta njene vekovite in nedotakljive zakone! 
Beg v tehniko, v industrijo, mehanizacija živ-

ljenja, to rodi vse zle posledice, ki jih danes 
čutimo vsi prebivalci Evrope. 

Kakor moramo priznavati in spoštovati 
zakone v matematiki in drugih vedah, tako 
moramo neizbežno spoštovati tudi temeljne 
naravne zakone glede človeškega življenja in 
ureditve človeške družbe. 

Morda veste, da ima češkoslovaška med 
drugimi lep in jedrnat, čeprav kratek zakon. 
Glasi se: T. G. Masaryk je zaslužen za državo. 
— Prav tako ima naše življenje lep in kratek 
zakon, ki ga ne sme brez kazni nihče teptati. 
Glasi se: Z e m l j a j e n a š a m a t i . 

Na podlagi tega edinega zakona je mo-
goče i isati knjige in razprave, na podlagi 

njega in prav samo njega pa je tudi edino 
mogoče pravilno urediti odnos človeka do 
človeka v vsaki družbi: v družini, narodu in 
državi. 

Ta zakon nas vodi v kmetstvo in nam 
pravi, da mora biti vse življenje urejeno tako, 
kakor zahtevajo interesi njega, ki življenje 
s svojim delom ohranja in vzdržuje, torej 
kmetskega človeka. 

Danes je v Evropi ta zakon pogažen in 
poteptan in dokler mu evropski človek ne bo 
vrnil prvotne veljave, dotlej je vsako prizade-
vanje za mir grad v oblakih. Samo v kmet-
stvu, ki ga nam narekujejo večni zakoni na-
rave, je rešitev sodobnega človeštva. 

Svebeden devizni premet 
med numi in Jialije 

Nekateri dunajski listi poročajo, da sta min. 
predsednika Mussolini in Stojadinovič zlasti go-
vorila o gospodarskih vprašanjih. Manjša go-
spodarska vprašanja sta prepustila oba držav-
nika v rešitev italijansko-jugoslovanskemu stal-
nemu odboru, ki se sestane dne 15. decembra v 
Beogradu. Smernice za rešitev medsebojnih tr-

govinskih vprašanj pa bosta določala Mussolini 
in Stojadinovič sama. List pravi, da ije namera, 
da se sedanji klirinški plačilni sistem odpravi 
ter namesto njega uvede svobodni devizni 
promet. 

Muriberski preračun 
Mariborski mestni proračun za 1. 1938/39 

znaša 33,740.670 din in je za pol milijona večji 
od letošnjega. 

§ c r / e n a vasi 
Menda zlepa ni vprašanja, ki bi se tako 

živo zajedalo v naše narodno telo, kakor vpra-
šanje ureditve življenja na naši vasi. 

Iz preteklosti smo prinesli v novo narodno 
državo v tem oziru kaj slabo doto. Slovenska vas 
je bila že nekaj desetletij razcepljena in med 
seboj sprta, kar je seveda silno oviralo njen 
razvoj in napredek. Ne borno naštevali žalost-
nih podrobnosti, naglasimo naj le, da to, kar 
se ije godilo, vasi in kmetskemu življu ni bilo 
nikoli v korist. Borba, ki jo je bojeval naš po-
deželski živelj, namreč ni šla za kmetske, ampak 
za čisto druge, vasi in podeželju tuje interese. 
Zato je popolnoma razumljivo, da je vas vzlic 
zunanji prosvetljenosti in kljub napredku na 
nekaterih poljih, v važnih pogledih vendar 
močno zaostala. Naš človek si prav do povojne 
dobe ni upal razmišljati o svojih potrebah in 
koristih s svojega lastnega stališča, ampak je 
gledal vse tako, kakor so mu narekovali drugi. 

Ta nesamostojnost se je bridko pokazala v 
času, ko smo bili nenadoma postavljeni pred 
nalogo, da začnemo sami krojiti svojo usodo. 
Naš človek je bil kakor senca, ki niha tja, kamor 
potegne veter. Tako ni nič čudnega, če ije naše 
podeželje propadalo in lezlo na gospodarskem 
polju v močvirje, v kakršnem ga je pred nekaj 
leti zalotila splošna gospodarska kriza. 

Po vseh teh žalostnih skušnjah bi človek 
mislil, da se bo vas vsaj sedaj iztreznila. Mno-
ga znamenja pa kažejo, da zarja novih dni še 

ni tako blizu kakor bi bilo želeli. Vedno se naj-
dejo ljudje, ki hočejo za vsako ceno ribariti v 
kalnem. To so Judeži naše vasi, so strup, ki 
nam slabi mozeg in kali pogled. Zadnji čas je, 
da se tega zavemo in moro, ki nas tlači, stre-
seino s sebe. Prodreti mora spoznanje, da je 
politika v prvi vrsti gospodarska borba, delo 
za gospodarski napredek in procvit kot pod-
laga vsakega drugega razmaha. 

Poglejte, ali ni čudno slišati, da se na vasi 
ljudje prekljajo o najrazličnejših vprašanjih, pri 
tem pa pozabljajo, da so kmetje? Trepečejo za 
razne ideale, ki jih niti ne poznajo niti ne ob-
čutijo, zraven pa puste, da jih razni nepoklicani 
jerobi gulijo in skubejo ter zapravljajo kmetski 
dentvr. Ali je mar res bolj važno vprašanje, v: 
kakšnem redu naj se vrste barve na zastavi, 
kakor vprašanje, če je tvoja domačija res tvoja 
last? . 

Kmetje, alj boste spregledali, kam vas peha 

tako nesmiselno početje? Kako si morete ven-

dar misliti, da bo vaše težnje, vaše koristi iu 

potrebe kdaj branil in resnično zastopal človek, 

ki vas pozna samo takrat, kadar išče vaše za-

upanje. 

Glejte, tukaj je vir vseh naših kmetskih' 
nadlog, tukaj ije tista strupena jama, v kateri 
se dušimo! Dokler bo naš podeželski človek 
lahkomišljeno nasedal limanicam raznih slepar-
skih ptiča rje v, ne uiore upati v boljše čase. 



Ali ne čutite, kmetje, da je vaš rabelj 
vsak, kdor prihaja « sladkim obrazom k vam 
in je ves »kmečki«, zraven pa smeši in poni-
žuje vaše delo? V tovarni, v pisarni, na morju, 
na železnici, nad zemljo in pod zemljo je vsako 
delo v petek in svetek priznano, samo kmetsko 
delo naj bo — hlapčevsko? In kmet naj vrhu 
tega še krivi hrbet pred tistimi, ki to trdijo? 

Ali čutite, kako nemogoč je v takih raz-
merah vsak napredek? Da, prav v tem tiči kal 
sramote, ki nas razjeda in tlači k tlom! Ali je 
mar čudno, če fant, ki mora venomer slišati, 
da je hlapec i« samo hlapec, končno podivja ia 
se vede tako, kakor ga poznamo iz žalostnega 
poglavja o fantovskih pretepih? Ali ni razum-
ljivo, če dekle, ki sliši, da je samo dekla v tej' 

Podivjanost, ki je zavladala po našem 
podeželju, presega danes že vse meje. Ob naj-
večjih praznikih se goste poročila o umorih in 
pobojih, ob katerih človeku ledeni kri po 
žilah. 

Naš list je že nekajkrat opozoril na ta 
pojav, čeprav smo ostali glas vpijočega v pu-
ščavi, vendar ne moremo in po svoji vesti ne 
smemo utihniti. 

Poglejte, divjaki po daljnih tuj ih deželah 
spoštujejo svoj pravni red. Zamorci, Indijanci, 
ne vem kakšni malikovalci in ljudje brez vsa-
kega pojma o civilizaciji spoštujejo svoje ne-
pisane zakone in se ravnajo po n j ih ! 

Kaj pa mi. ki hočemo biti svetu glasniki 
in vodniki? Menda ni na našem planetu 
kraja, kjer ne bi belokožci uganjali med seboj 
najostudnejših grozot. Dvakrat žalostna pa je 
resnica, da nosimo v tem bandero prav mi — 
Slovenci, čeprav spadamo številčno med naj-
manjše narode v Evropi, smo po svoji pijan-
čevsko-zločinski kroniki — med prvimi. 

Kmetje in kmetice, ta žalostna kronika 
nam daje misliti! Ta žalostna kronika nam 
priča, da je vsa naša kultura, vsa naša civili-
zacija — laž! 

Kdo pa je vzgajal naše ljudi? Kdo je rezal 
s svcjim delom profil našega podeželja v zad-
nj ih 70 letih? Kdo je dosegel, da se naši po-
deželski ljudje različnih mišljenj niso znali 
srečati niti ob najusodnejših trenutkih? 

Glejte, nekdaj je bila pri nas na kmetih 
navada — in tega se boste starejši čitatelji še 
spomnili, da so se na smrtni postelji izravnala 
vsa stara nasprotstva. Pred nedoumnim oblič-
jem večnosti so utihnil i vsi mali in neznatni 

K a k š n o g o v e j e 
živino naj r e d i m o ? 

Da se bo zboljšanje govede vršilo po sistemu 
in da se prepreči mešanje plemen, je kmetijsko 
ministrstvo na podlagi zakona o zboljšanju živi-
noreje in konference kmetov od 17. do 22. de-
cembra lanskega leta določilo ozemlje za posa-
mezna plemena goveje živine v naši državi. Na 
podlagi tega sklepa veljajo do nadaljnjega za 
rejo posameznih plemen tale ozemlja: I. V drav-
ski banovini: 1. pinegavsko pleme in domače 
postopno z ajim oplemenjevano pleme v srezih 
Radovljica, severni del, srez Ljubljana, z okoli-
ško občino Žid, srez Logatec in ptujski srez. 
2. Sivoalpsko pleme v srezih Črnomelj, Kočevje, 
Novo mesto, Litija in Ljubljana z ostalim delom 
svoje okolice. 3. Pomursko pleme v srezih Laško, 
Konjice, Šmarje, Brežice. 4. Marijadvorsko pleme 
(belo slovensko govedo) v srezih Gornji grad, 
Slovenj Gradec, Dravograd, Maribor desni breg 
»b severni del sreta Maribor levi breg. 5. Si-
mentalsko pleme v srezih Lendava, Murska So-
kola, Ljutomer in del Maribora levi breg proti 
•everu, Ljutomer, Ptuj. — V ljubljanskem in 
Maribu-skem srezu se lahko rede j u d i druga 

solzni dolini, ob prvem viharju omahne iu 
pade v močvirje? 

Tako se vrsti vprašanje za vprašanjem. 

Kmetje ne smerno iti mimo njih. Odgovoriti mo-

ramo, odgovoriti tako, da bo slišala vsa javn«st: 

Dovolj nam je klofut in izkoriščanja, dovolj 

poniževanja in sramote! Zavedamo se, da smo 

ljudje, vemo, da je naše delo poštene, častno 

in vsej človeški družbi krvavo potrebno, zato 

pa tudi zahtevamo zase pravico, da sami od-

ločamo o sebL Kdor nam te praviee ne pri-

miava, kdor hoče še podaljševati naše gorje, ta 

naj pomni, da bo nekoč prejel plač i k), ki ga je 

zaslužil. Tudi hlapec ima namreč svojo čast in 

kar in kadar plača, plača pošteno in temeljito! 

spori sedanjosti, da bi bila umirajočemu olaj-
šana pot v neznanost: To ni bila samo formal-
nost za tolažbo umirajočega bolnika, ampak 
nekaka srčna potreba, izvirajoča iz globoke 
zavesti človečanstva, ki ga je prevpila ostrina 
vsakdanje življenjske borbe. 

Danes zveni to skoraj kakor pravljica, 
nekdaj pa je to pomenilo življenjsko pravilo, 
zakon, ki ga n i smel nihče kršiti. Kdor bi bil 
obljubil nekaj na smrtni postelji, pa bi tega 
ne držal, ta je bil deležen zasramovanja vse 
soseske. 

Ali ni bilo res tako? In zakaj to obnav-
ljamo, čemu govorimo o tem? 

Dragi čitatelji, ali se spomnite časov ne-
posredno pred vojno? Ali veste, kdo je razklal 
našo slovansko vaško skupnost, utemeljeno v 
kulturi in slovanski miselnosti? Ali se spo-
minjate, da smo v prvih dveh desetletjih tega 
stoletja doživljali primere, ko nasprotniku 
nasprotnik niti ni šel gasit, če mu je gorelo? 
To blazno medsebojno sovraštvaje tuje ljudo-
žrskim divjakom, je tuje najbolj zaslepljenim 
paganom, le belokožci s svojo visoko kulturo 
so zahtevali to sramotno slavo zase. In Slo-
venci — to moramo na žalost ugotoviti — 
smo menda odnesli v tej gnili in smrdljivi 
gnojnici — prvenstvo. 

Ali pa smo to bili Slovenci? Ali je to bil 
slovenski kmet, slovenski podeželski človek? 

Ne in ne in stokrat ne! Gorje, sramota, 
ponižanje, ki je tedaj razjedalo našo vas, je 
bilo tuje. Naš človek v svojem srcu ni nič 
vedel o njem in še danes ničesar ne vel Slo-
venski človek je bil samo zastrupljen. Kdaj 
pa je bolnik odgovoren za svoje zmote?! 

dovoljena plemena, toda rediti jih smejo edino 
v ta namen ustanovljene živinorejske zadruge in 
društva i dovoljenjem banske uprave in s pri-
stankom kmetijskega ministra. II. V savski bano-
vini: 1. pinegavsko pleme v srezih Glina, Kostaj-
nica, Petrinjac, Vojnič in Virgin most. Mesto Pe-
trin ja in -občina Vrbovec v Križevskem srezu. 
2. Montafonsko pleme in domača bivša (mešana 
reja) v srezih Brinje, Crikvenica. Donji Lapac, 
Gračae, Senj, Udblua, Čabar, ©elafce, Gospič, 
Kastav, Korenica, Novi Vinodol, Penia. Oguli«, 
Otočae, Rab, Slunj, Sušak, Vrbovsko in v mestih 
Bakru, Senju in na Sušaku. 3. Simentalsk« 
pleme v vseh drugih krajih razen navedenih sre-
zih in mestih. 4. V krajih, kjer ni moči rediti 
žlahtnih plemen, bodo redili domačo Čistokrvno 
hušo. 

Delavska J r r z z a v 

Po statistiki, ki jo je objavila vlada Zediaje-
nih držav, je bilo tam od 1. januarja do 1. de-
cembra 1937 nič manj kakor 4394 delavskih 
stavk. Stavkalo je okoli 2 milijona delavcev in 
delavk. Največ stavk je bito meseca inarea, i » 
sicer <>05. 

Te številke nam povedo, da danes tudi Ame-
rika ni več »obljubljena dežela«. Več kakor deset 
milijonov delaveev živi v Zedinjenih državah pod 
tako zvanim eksistenčnim minimumom, velikan-
ska množina teh je pa sploh nezaposlenih. 

Ko listamo po teh neveselih podatkih, nam 
je ie žal, da nam ne morejo biti prav v nobeno 
tolažbo. Želeli bi saino, da bi mogli proti temu 
reči, da pri nas vsak lahko s poštenim delom 
pošteno živi, toda kje so še tisti časi? 

9ope2 odlikuje 
Pred kratkim — na dan po sv. Treh kra-

ljih — je papežev nuncij v Parizu izročil neka-
terim francoskim ministrom visoka papeževa od-
likovanja. Z velikim križem viteškega reda 
sv. stolice so bili odlikovani min. predsednik 
Chautemps, zunanji minister Delbos, finančni 
minister Bonnet, prosvetni minister Chapsal in 
državni tajnik v zunanjem ministrstvu De Tessan. 

Radovedni smo, kaj bo zdaj počelo tisto 
slovensko časopisje, ki tako rado grmi proti 
vsemu, kar diši količkaj po levem. Bo menda 
kakor v tisti pesmi: »Včasih me rada ima, vča-
sih me goljufa —« Kaij ne, saj ljudje so po-' 
zabljivi? 

žlvstvija vvačaHabs~ 
buvzanom imel je 
Na Dunaju se je te dni v uradu zveznega 

kanclerja izvršila uradna predaja posestev in 
ostalega imetja tako zvanega vzdrževalnega 
fonda habusburško-lotarinske dinastije, ki je bil 
po prevratu z ostalim imetjem Habsburžanov 
zaplenjen v korist avstrijske republike. To 
imetje je tvorilo fond za odškodnine vojnim po-
habljencem. S sklepom sedanjega režima so ta 
fond ukinili in vse imetje vrnili bivši avstrijski 
dinastiji. 

Kaj ne, kdo bi se brigal za pohabljence, 
ko je pa toliko cesarskih prince v! 

Kvedit za %>advuzno 
zvezo 

Zadružna zveza v Ljubljani je dobila pri 
Poštni hranilnici v Beogradu dolgoročno poso-
jilo v iznosu 63 milijonov dinarjev proti garan-
ciji dravske bauovjne. Posel s prenosom poso-
jila bo izvršila Zadružna gospodarska hanka, 
katere obveznosti napram Zadružni zvezi zna-
šajo okoli 120 milijonov dinarjev. 

0 tej transakciji, o kateri se je že dolgo 
šušiljalo, bo javnost vsekakor želela izvedeti 
kaj bolj podrobnega. Radovedni srno, kdaj se ji 
želja izpolni. 

Ttusko orožje za 
K i t a j s k o 

Vlada maršala Čangkajška je v tujini naro-
čila novih vojnih potrebščin za 25 milijonov 
dolarjev. Naročenih je bilo 10.000 pušk naj-
modernejše konstrukcije, veliko število lahkih 
in težkih strojnic, lahkih in težkih topov, 100,000 
plinskih mask in mnogo streliva. Naročene vojne 
potrebščine bodo spravili na Kitajsko preko 
Indokine in Rusije. 

Obširna 
jpomilostitev v Husiji 

Po poročilu praškega lista »Ceske Slovo« je 
sovjetska vlada pomilostila 10.000 političnih 
kaznjencev, ki so gradili drugi tir prekosit)trske 
železnice. Pomilostitev je odredila vlada v pri-
znanje in zahvalo za vestno in uspešno oprav-
ljeno delo. Njegovo obsežnost si lahko vsaj de-
loma predočimo, če vemo, da je drugi tir te že-
leznice iz Kari na v Habarovsk dolg 2200 kil«-
»etrov. 

Kdo bo zdvavil gnile vame ? 



Doma in drugod 
Volitve senatorjev 

t S kraljevim ukazom so bile razpisane vo-
litve senatorjev na 6. febr. t. 1. V Sloveniji se 
bodo vršile volitve samo za enega senatorja in 
sicer izpade dr. Miroslav Ploj. Volilno pravico za 
volitve senatorjev imajo župani, banovinski 
svetniki in narodni poslanci. 

Zborovanje CJ1HS 

se je vršilo pretekli teden v Košakih pri Mari-
boru. Na zborovanju je poročal narodni posla-
nec Avgust Lukačič. 

Okrajna "konferenca 
zaupnikov J1MS 

se je vršila v Ptuju. Poročala sta narodna po-
slanca Ivan Prekoršek in Avgust Lukačič. 

IMcva omladinska 
organizacija 

JNS se je ustanovila preteklo nedeljo v Kosta-
njevici. Poročal je narodni poslanec Milan 
Mravlje. 

Zagrebški nadškof 
dr. Stepinac 

se je v novoletni duhovniški poslanici odločno 
postavil na stran one duhovščine, ki pripravlja 
obnovo svoje stranke in ki je pričela strupeno 
borbo zoper nekatere radičevske politike in ki 
se bo v kratkem razvila v borbo zoper hrvatsko 
seljaško gibanje sploh. Hrvatska duhovščina se je 
na to borbo že dalj časa pripravljala in orga-
nizirala ter potom »Hrvatske straže« kopala du-
hovni jarek in prepad med bivšo Hrvatsko se-
Ijačko stranko na eni ter med bivšo pučko stran-
ko na drugi strani. Še ob priliki smrti nadškofa 
dr. Bauer.ja je izjavil dr. Stepinac dr. Mačku, da 
se cerkev ne bo vtikala v politiko in da obsoja 
klerikalizem. V zgoraj omenjeni poslanici, ki je 
te dni izšla, se je pa postavil nadškof dr. Stepi-
nac na povsem drugačno stališče, ko je kleri-
kalno duhovščino pozval, da naj niti za trenutek 
ne klone. Politične fronte se na Hrvatskem čim 
dalje jasnejše oblikujejo in si bodo v doglednem 
času stopile v povsem odkrito medsebojno borbo, 
kajti hrvatski seljački pokret, kakor ga je usta-
novil pok. Stjepan Radič, stoji še vedno nepo-
mirljivo na protiklerikalnem stališču. 

5Vcvi zakonski načrti 

Ministrstvo za kmetijstvo je pripravilo več 
zakonskih načrtov, ki bodo še tekom letošnjega 
leta prišli pred narodno predstavništvo. Med 
drugimi načrti se nahajajo zakonski osnutek zo-
per ponarejanje vina o organizaciji veterinarske 
službe, zoper živinsko kužno bolezen in o načinu 
komasacije zemljišč. 

"Dr. Maček 
gre v volitve 

Dr. Mačkova stranka se je odločila, da se 
bo udeležila senatorskih volitev 6. februarja. 
Beograjska združena opozicija pa je sklenila, da 
se senatorskih volitev ne udeleži. Na Hrvatskem 
bodo volili sedem senatorjev. Med kandidati bo-
do Avgust Košutič, dr. Pernar, Jakob Jelašič, 
dr. Juraj Krnjevič in drugi. 

C en ieni naročniki l 
Da ne bo zamud, prosimo vsakogar, ki 

je prejel v Kmet. listu št. 49. priloženo po-
ložnico, da čimpreje poravna naročnino za 
tekoče leto. Kdor pa ima kake zaostanke iz 
lanskega leta. ga naprošamo, da tc nakaže 
skupno i naročnino za leto 1938. 

Hrvatski gospodarski svet 
se ije te dni osnoval v Zagrebu na pobudo dok-
torja Mačka. V Hrvatski gospodarski svet so 
odposlale svoje zastopnike razne gospodarske, 
stanovske in socialne organizacije. V njem so 
zastopani delodajalci in delojemalci, torej kapi-
talisti in delavci. Nekateri smatrajo, da je Hr-
vatski gospodarski svet fašistična organizacija 
hrvatskega gospodarstva. Fašistične namere 
vidi v tej organizaciji zlasti klerikalna »Hrvat-
ska straža«. 

Rojstni dan 
Nj. Vel. kraljice Marije 

V nedeljo 9. t. m. je vsa Jugoslavija pro-
slavila rojstni dan Nj. Vel. kraljice Marije, 
matere našega mladega kralja Petra II. 

Junaška in težko preizkušena kraljica Ma-
rija sc po tragični smrti svojega velikega so-
proga, mučeniškega kralja Aleksandra I. Zedi-
nitelja, z vso ljubeznijo posveča svojim otrokom. 
Ves narod pa spoštuje kraljico Marijo zlasti za-
radi njenega globokega socialnega čuta. Saj na 
vseh večjih dobrodelnih prireditvah vidimo kra-
ljico Marijo kot tolažnico in podpornico pomoči 
potrebnih mater in otrok. Vsi dobrodelni zavodi 
imajo v kraljici Mariji svojo najvišjo zaščitnico 
in podpornico. Vse socialne akcije, s katerimi 
se trudimo olajšati življenje vsem siromakom, 
imajo v kraljici Mariji svojega močnega zaščit-
nika. Zato smo ji za rojstni dan iskreno želeli, 
da nam še dolgo ostane čvrsta In zdrava kot vzor 
junaške in plemenite žene ter zveste in ljubeče 
matere. 

Dr. Sarič zoper 
ki erikalizem 

Glasilo sarajevskega nadškofa dr. Šariea 
»Katoliški tednike je nedavno objavil članek, v 
katerem se ostro in odločno zavzema zoper so-
delovanje cerkve v politiki, radi česar je osno-
vana nepolitična in nadstrankarska katoliška 
akcija. Članek pravi dalje: »Drugačno postopa-
nje bi nas odvedlo z ene strani v klerikalizem, 
v poseganje cerkvenih ljudi na politično polje 
pod versko firmo, a na drugi strani bi cerkev 
kompromitiralo, naprtujoč ji odgovornost za vse 
napačne, slabe in protiljudske ukrepe »kato-
liških« strank na politično gospodarskem polju. 
Dovedlo bi cerkev zaradi čisto političnih in za 
njo povsem nepomembnih vprašanj v spor z 
njenimi verniki iz nasprotnih političnih tabo-
rov.« Članek pravi dalje, da bo vsak poskus 
osnovanja kake »katoliške« politične stranke na-
letel pri vseh Hrvatih na najodločnejši odpor. 

Bomo videli. 

Čestitka dr. Mačka 

Za pravoslavni božič je poslal dr. Maček 
prisrčne čestitke pravoslavnim Srbom, v ka-
terih se spominja 191etnega skupnega državne-
ga življenja Srbov in Hrvatov in borbe za skup-
no dobro. »Hrvatskega in srbskega kmeta ve-
zeta ista usoda in enak socialni položaj. Njuna 
borba za človeške pravice, za boljše in dostoj-
nejše življenje ne sme biti ovirana po borbi 
med Srbi in Hrvati, po borbi med hrvatskim in 
srbskim kmetskim narodom, po borbi med k a-
toličanstvom in pravoslavjem.« Na koncu pravi 
čestitka, da je narodnost brez ljubezni in pra-
vice brez vsebine. »Vsaka misel se mora presku-
siti v borbi«, končuje čestitka dr. Mačka. 

Posvetovanje Združene 
opozicije 

Začetkom preteklega tedna je odpotoval 
v Zagreb Božidar Vlajič, odposlanec beograjske 
združene opozicije. Po povratku v Beograd so 
se sestali prvaki združene opozicije in g. Vlajič 
jim je poročal o razgovorih, ki jih je imel v 
Zagrebu z dr. Mačkom. 

Smrt sarajevskega bana 
Novo imenovani sarajevski ban g. dr. Du-

šan Davidovič se je vračal iz Beograda, kamor 
je odšel na prisego, v Sarajevo v sredo pre-
teklega tedna. Med vožnjo mu je naenkrat po-
stalo slabo in padel je v globoko nezavest. Ne-
zavestnega so pripeljali prav do Sarajeva, kjer 
je še isti dan umrl. 

SVovi senatorji 
V nedeljo je potekla šestletna doba slede-

čim senatorjem: dr. Alkalaju, Jovanu Altiparma-
koviču, Jovanu Bar.janinu, Osmanu Viloviču, 
dr. Gavriloviču, dr. Graslu, Milutinu Dragoviču, 
dr. Ivkoviču, dr. Karamehmedoviču, Tomi Ko-
vačeviču, dr. Ljubibratiču, dr. Mažuraniču, Mah-
mudbegoviču, Salemu Muftiču, Paji Obradoviču, 
dr. Anti Paveliču, Daki Popoviču, Krsti Smilja-
niču, Tomiču, dr. Trinajstiču, dr. Frangešu. Iva-
nu Hribarju, Josipu Šiloviču in dr. Šuperini. 

S kraljevim ukazom je bilo v nedeljo ime-
novanih 11 senatorjev, in sicer: 

Dr. Lujo Vojnovič. dr. Gavrilovič, dr. Grasl, 
Stevan Jankovič. dr Karamehmedovič, dr Ma-
žuranič, Anton Mihalovič, Stevan Mihaldiič, 
dr. Ante Pavelič, Janko Spasojevič in Spira 
Hadji-Ristič. 

'Razrešen banovinski 
svetnik 

Te dni je bil razrešen banovinski »svetnik 
g. dr. Anton Brecelj. zdravnik v Ljubljani in 
eden najvidnejših prvakov bivše SLS. Svoj čas 
je bil oblastni odbornik ljubljanskega oblast-
nega odbora. * 

Slovenski senatorji 
S potekom senatorske dobe dr. Ploju in 

Ivanu Hribarju je ostalo v senatu še šest sena-
torjev in sicer: Ivan Pucelj, dr. Kramer, dr. Ma-
rušič (vsi voljeni) ter dr. Gregorin, dr. Korošee 
in Ivan Smodej (vsi imenovani). 

Blazno oboroževanje 
Strašne so številke o zneskih, ki so jih leta 

1937 izdale razne države za oboroževanje. Kar 
poglejte si jih I Navajamo vse v milijonih dinar-
jev. Izdale so: 

Japonska 4000, Anglija 400, Sovjetska Rusija 
30.000, Češkoslovaška 3600, Francija 25.000, 
Nemčija 8000 Belgija 2000, U. S. A. 1200, Italija 
6000. Nizozemska 120, Švica 145, Poljska 1400, 
Romunija 10.000. 

Samo v primeri z lani so povečale svoje 
vojne izdatke Anglija za 135%, Rusija za 88, 
Češkoslovaška za 80 Francija za 50. Nemčija z« 
25, Italija za 22 in Romunija za 17 odsttokov. 



K a f s e g r o d i p o s v e t u 
Japonski viri poročajo o vedno hujšem od-

poru Kitajcev v Šansiju in drugih severnih ki-
tajskih pokrajinah. Zlasti je ojačen kitajski od-
por vzdolž železniške proge Tieneinj—Pukov. 
y Šansiju se morajo Japonci neprestano boriti 
8 kitajskimi četniki, ki razdirajo njihove pro-
metne zveze z zaledjem. Močan odpor so Kitajci 
organizirali tudi na obeh straneh Cesarskega 
kanala. Kakor zatrjujejo, nameravajo Japonci 
prodreti do Čahsijanga v jugozapadnem King-
siangu, nakar naj bi se njihove operacije v se-
verni Kitajski za nekaj časa ustavile. 

Japonski notranji minister, admiral Suačugu, je 
postavil načelo »Azija Azijatom« in proglaša 

brezobzirno borbo proti bclokožcem 

Japonci na kitajskem ozemlju ne spoštujejo 
mednarodnih obveznosti. Oddelek japonskih po-
morskih strelcev je vdrl v središče britanskega 
dela mednarodne koncesije v Šanghaju ter v 
naskoku zavzel najbolj luksuzni šanghajski hotel 
»New Asia«. Japonski strelci so s hotela odstra-
nili angleško zastavo in razobesili japonsko. 
Obenem so notranjost hotela opustošili in od-
nesli iz njega mnogo dragocenega pohištva in 
drugih stvari. Hotel je last nekega Kitajca iz 
Hongkonga. Dogodek je med oficirji angleške 
vojaške policije v Šanghaju izzval silno ogorče-
nje. Angleška vlada namerava sedaj posled-
njič z vso odločnostjo protestirati v Tokiu zaradi 
vseh zadnjih incidentov, ki so se pripetili v 
Šanghaju. 

Ruski letalci na Kitajskem 
Na Daljni vzhod je prispelo te dni nad 100 

ruskih letalcev, da bodo služili v kitajski armadi. 
Večino so jih poslali v Kanton. Pravijo, da je 
v pokrajino Kanšu in Šansu prišla tudi večja 
pošiljka ruskih letal, del ruskih letal je pa tudi 
y Hankovu. 

Amerika se oborožuje 
Po napovedi predsednika Roosevelta bo 

imela Amerika za prihodnje proračunsko leto 
8koraj za eno milijardo večji proračun od se-
danjega. Domala ves ta povišek je namenjen 
za oboroževanje. Za mornarico je predvidenih 
570, za vojsko pa 418 milijonov dolarjev. Po-
sebni krediti so poleg tega določeni za zgra-
ditev novih vojnih ladij in za spopolnitev le-
talstva. 

Atlantska mornarica naj bi bila po pred-
logu demokratskih senatorjev sestavljena iz ma-
tične ladje za letala, 17 križark, 40 rušilcev, 35 
podmornic, 15 pomožnih ladij in miiionoscev 
ter 125 vojnih letal. 

V Španiji 
je Francova ofenziva pri Teruelu doživela po-
lom. Republikanske čete so prešle pri Villastaru 
.v protiofenzivo, ki pa se je zlomila v silnem 

topniškem ognju frankovcev. V spodnjem delu 
Teruela je prišlo do krvavih uličnih borb. Fran-
kovci branijo z največjim ogorčenjem svojo po-
sest. Ofenziva generala Franca proti desnemu 
krilu vladnih čet je bila s tanki vladnih čet 
odbita in je moral Franco svojo ofenzivo v tem 
delu fronte popolnoma ustaviti. Sedaj imajo 
iniciativo v rokah zopet vladne čete, ki se boju-
jejo z največjo požrtvovalnostjo. Pred kratkim 
so vladne čete zavzele v Teruelu poslopje po-
krajinske vlade. Za to poslopje se je bila krvava 
bitka. Republikanci so poslopje najprej obdelo-
vali z minami, nato pa so z ročnimi granatami 
vdrli v poslopje samo, kjer niso naleteli skoraj 
na nikak odpor. V veliki dvorani so našli večje 
število žensk in otrok v strahotnem stanju. Ne-
kaj ijih je od lakote že umrlo, drugi pa so bili 
v zadnjih zdihljajih. 

Po dolgih in hudih bojih se je končno ko-
mandant Teruela, polkovnik JRey, s približno 
2000 vojaki predal republikancem. Ta četa se 
je bila zabarikadirala sredi mesta v bolnišnici. 
V mestu je sedaj na nekaterih postojankah še 
nekaj sto Francovih vojakov in civilistov, med 
njimi mnogo žensk in otrok, o katerih pa vse 
kaže, da se bodo republikancem predali že v 
najkrajšem času. Nacionaliste sta k obupnemu 

Predsednik Zcdinjcnih držav ltoosevelt vzbuja 
s svojimi gospodarskimi in političnimi načrti 
pozornost in priznanje vsega kulturnega sveta 

koraku prisilila lakota in mraz. Ljudje, ki so 
se republikancem predali, so bili deloma ranjeni 
od republikanskih bomb in granat, deloma pa 
tako onemogli, da bi težko vzdržali še nekaj dni. 

Med tem so nacionalisti severozapadno od 
Teruela skušali z novimi nenadnimi in silnimi 
napadi predreti republikansko fronto in v na-
skoku zavzeti Teruel. Vse napade so po vrsti 
odbili republikansko topništvo in strojniški 
oddelki. 

V Bolgariji 
so razpisane volitve v sobranje (narodno skup-
ščino), ki se bodo pričele 6. marca. Za moške 
je s posebnim zakonom uvedena obvezna vo-
lilna pravica, za ženske pa prostovoljna. Voliti 
mora vsak moški od 21. do 65. leta starosti. 

V Romuniji 
je Gogova vlada razpustila vse okrožne in samo-
upravne odbore. Politične stranke že opredelju-
jejo svoje stališče do Gogove vlade. Narodna 
kmetska stranka je objavila, da bo proti novi 
vladi v odločni opoziciji, za sedaj pa bo počakala, 
kaj bo vlada podvzela. Liberalna stranka bo 
najbrže izvedla reorganizacijo svojih vrst. Že-
lezna garda je pozdravila prve ukrepe Gogove 
vlade, v ostalem pa vztraja na svojem doseda-
njem stališču. Liberalni disidenti pod vodstvom 
Jurija Bratiana so proti vladi. Na drugi strani 
pozdravljajo organizacije romunske fronte pod 
vodstvom Vajde Voevoda novo vlado. 

Italija 
je v zadnjih letih svoje brodovje že močno po-
večala. Sedaj pa je izdelan zopet nov pomorski 
oboroževalni načrt, ki določa zgraditev 2 velikih 
bojnih ladij po 35.000 ton, 12 rušilcev in več 
podmornic. Vse te ladje morajo biti zgrajene 
do konca leta 1941. 
. V proračunu za leto 1938/39, ki je bil objav-

ljen 15. decembra 1937, stroški za nove ladje še 
niso všteti, kar pomeni, da bodo kriti iz rednega 
proračuna, katerega višina ni znana. Z grad-
njo novih ladij se bo število italijanskih boj-
nih edinic zelo povečalo. Italija ima že sedaj 
dve veliki bojni ladji po 35.000 ton (»Littorio< 
in »Vittorio Veneto«), razen tega pa še štiri 
manjše oklopnice po 25.000 ton, od katerih so 
tri povsem modernizirane. Število linijskih la-
dij bo dopolnjeno s 7 križarkami po 10.000 ton 
in 15 lahkimi križarkami. 

Mirovni načrt 
je izdelal angleški ministrski predsednik Cham-
berlain. Vsebuje 5 točk, in sicer: 

1. Sklene naj se gospodarski sporazum, 
katerega osnova naj bo rezultat ankete bivšega 
belgijskega ministrskega predsednika Van Zee-
landa. 2. Pod vodstvom vlad v Londonu, Parizu, 
Rimu in Berlinu naj se stvari nekak direkcijski 
odbor velesil. 3. Likvidirajo naj se nekatere do-
ločbe versajskega miru, ki so po razvoju postale 
brezpredmetne, obenem pa naj se izvede refor-
ma pakta DN. 4. Zaradi razprave o nemških 
kolonialnih zahtevah naj se skliče posebna med-
narodna konferenca. 5. Začne naj se spet s 
politiko oborožitvenih omejitev. 

Rusija grozi 
Kakor poročajo ruski listi, bo Rusija spet 

sprožila besarabsko vprašanje, čim bi se Romu-
nija pretesno navezala na fašistične države. Ru-
sija ne more biti glede dogodkov v sosedni 
državi brezbrižna. Razen tega je Romunija edini 
ruski sosed, ki še ni uredil vseh osnovnih vpra-
šanj z Moskvo. K sreči je dosedanje ozračje za-

Poveljnik španskih republikanskih čet pri 
Teruelu, junaški general R o j o 

upanja pripomoglo k zamašitvi razpok, ki bi 
se sicer lahko pokazale. Po Titulescovem od-
hodu se je to zaupanje nekoliko zmanjšalo. 
Bati se je, da ne bi nova usmeritev romanske 
zunanje politike odpravila mirnega ozračja, ki 
ije poslednja leta vladalo na skupni meji. 

Iz tega se vidi, da Rusija ne misli držati 
rok križem, če hočejo njej sovražne sile skleniti 
okrog nje obroč, ki naj bi to velikansko slovan-
sko državo zadušil. 

• Živ Silvestrov dar je dobila v Hannovru 
neka družina, kjer je žena na zadnji dan starega 
leta povila trojčke moškega spola. Novorojenčki 
so šibki in tehta vsak komaj po 1 kg. Družina 
ima pa že tri sinove in tri hčerke, tako da rod 
ne bo izmrl, če bi se prav zadnji trije odločili, 
da zavoljo svoje šibkosti rajši zapuste to »solzno 
dolino«. 



K m e r f s k a 

m l a d i n a 
2Va propagandno delo? 
V času zimskega miru ne sme kmetska mla-

dina počivati. Zdaj je doba, ko moramo naše 
mlade sile zbirati in jih uporabljati za nadalj-
no delo. 

Ker počiva delo na polju, je toliko bolj ži-
vahno delo na njivah naših src! Tu je ledina, 
na katero preži naš sovražnik, tu so brazde, 
kamor bi radi sejali tisti, ki nas ne marajo! 

Zimski čas torej ne sme zato biti za nas 
doba brezbrižnosti, ampak čas globljega, notra-
njega dela, ki se mu posvečajmo vsi z enako 
silo. Tu so ledine, ki jih poleti sredi Jilave 
borbe niti ne vidimo. Tu so razori, kamor morda 
še niso padla naša semena. Zdajle, tovariši in 
tovarišice, je čas da nadoknadimo zamujeno. 
Zdajle gre beseda v miru od ust do ust. Ali smo 
storili že vsi svojo dolžnost. V kolikor je še 
nismo, moramo vedeti, da je vsak delaven dan 
dragocen. 

Zlasti ne pozabimo na propagandno delo! 
Mi nimamo propagandnih trdnjav kakor neka-
teri drugi stanovi, na nikogar zunaj sebe ne 
moremo trdno računati, da nam bo priskočil 
na pomoč, zato pa je naša dolžnost toliko težja, 
a tudi toliko svetejša. 

Iz skušnje veste, tovariši in tovarišice, da 
noben še tako lepo napisan nauk nima tiste 
moči in vpliva, kakor ga ima topla, prisrčna 
tovariška beseda. 

To spoznanje nam mora biti vodilo. Kjer 
imamo znanca, prijatelja ali soseda, ki še ni 
vstopil v naše gibanje, tam je treba zastaviti. S 
pošteno tovariško besedo mu je treba pregnati 
dvome in pokazati pravilnost naše poti. 

Tu čaka zlasti vas, tovarišice, hvaležno delo, 
ki bo lahko obrodilo bogate sadove. Prav vam 
ije posebno dan dar prijateljskega prisrčnega 
domačega razgovora, ki krepi omahljive in utr-" 
juje vero v utrujenih. Ne uporabljajte tega dra-
gocenega daru za prazno klepetanje, nikdar pa 
ne varčujte z njim, kadar gre za širjenje naše 
kmetsko mladinske ideje. S tem boste pokazale, 
da ste res vredne hčere svoijega naroda, da ste 
uresničenje nad, ki jih je vedno stavila v vas 
slovenska vas. 

Za »Grudo«, za »Kmetski list«, za organi-
zacijo, to bodi geslo našega zimskega delova-
nja. Na zabavi, pri poklicnem delu, v urah od-
mora, vedno in povsod imejmo pred očmi po-
drobno propagandno delo. Prav kmalu boste 
videli, dragi tovariši in tovarišice, kako lepe 

sadove bo obrodil naš trud. 

* 
Škofja vas 

Naše društvo kmetskih fantov in deklet v 
Škofji vasi uprizori v nedeljo, dne 16. januarja 
v posoijilnični dvorani v Vojniku točno ob 3. po-
poldne, veseloigro v 3 dejanjih »Zakonci stav-
kajo«. Tov. sosednja društva vljudno vabimo, 
da nas ob tej priliki posetijo in si ogledajo to 
predstavo, ki je zelo primerna za vse podeželske 
odre. 

Vojnik pri Celju 

Dne 2. januarja t. 1. je priredil Okrožni 

odbor Društva kmetskih fantov in deklet Vojnik 

enodnevni prosvetno-organizatorični tečaj. 

Ob sijajni udeležbi sosednih društev in ne-

katerih delegatov izven našega okrožja so pre-

davali sledeči tovariši: 

1. Predsednik Okrožnega odbora tov. France 

Potočnik je otvoril tečaj ob 9. uri in pozdravil 

vse navzoče. 

2. Tovariš Matija Potočnik je predaval o 
»Pomenu društev kmetskih fantov in deklet za 
kmetsko mladino«. 

3. Predsednik Zveze tov. Kronovšek Ivan 
»Kmet in država«. 

4. Tovariš Aleksander Turnšek »Tisk«. 
5. Predsednik pododbora tov. Tone Mersla-

vič »Kakšne koristi sme pričakovati kmetska 
mladina od društva Kfid«. 

6. Tovariš France Potočnik »Zadružništvo«. 

Tečaj se je zaključil ob pol 17. uri. Za tem 
se je razvila prijetna domača zabava ob zvoku 
harmonike in lepih pesmi. 

Vsem, ki ste posfetili ta tečaj, prisrčna vam 
hvala! 

Dopis i 
St. 'Pavol pri Preboldu 
Naš kraj zadene vedno kako presenečenje, 

včasih prijetno, večkrat pa tudi neprijetno. Baš 
na Novega leta okoli enajste dopoldan so iz 
kaplanije prišle žalostne novice, da je napravil 
konec svojemu življenju kaplan Karel Pepelnjak. 
Nekaj dni ga že ni bilo na izpregled, končno so 
ga našli obešenega v njegovi sobi. Na svoji mizi 
je imel več kart, katere je pred samomorom 
pisal svojim znancem. Pri karti, naslovljeni na 
svoje starše, se je končal. 

Kot kronista naj tokrat zabeležimo le tole: 
Pokojni Karel Pepelnjak je bil doma iz Kranjč 
pri Št. Juriju ob južni železnici, star 32 let. 
Gimnazijo ije študiral v Celju, bogoslovje pa v 
Mariboru. Mati mu je umrla že kot študentu, 
novo mašo je imel pred tremi leti. Najpreje je 
kaplanoval v Rušah, nazadnje pa v Št. Pavlu. 
Obenem je bil nekaj časa za provizorja v Mariji 
Reki nad Št. Pavlom. Bil ije dober pevec, močne 
in vesele narave ter zato upoštevan v veselih 
družbah. Pogreb se je vršil v torek ob sprem-
stvu svojcev, nekaterih duhovnikov in rojakov, 
ki so prihiteli iz Št. Jurija ob južni železnici. 

Končno naj še zabeležimo, da je bilo v pre-
teklem letu v naši fari 42 rojenih, 48 umrlih ter 
28 parov pri poroki. Med rojenimi je 9 nezakon-
skih, od umrlih pa je 24 žensk in 24 moških. 
Med umrlimi v tem letu pa je prvi kaplan Pe-
pelnjak. 

St. Vid pri Stični 

Dne 7. t. m. se je vršila na tukajšnji občini 
proračunska seja, ki je zopet povišala občinske 
doklade, odnosno jih hoče dvigniti za 10%, ako 
se odloči za zidavo občinskega doma, ali če od-
kupi od tovarnarija g. Lavriča neko malo na pol 
dograjeno hišico, ki nima prostorov za tak urad 
in stoji bolj na nepripravnem kraju. 

Svoj čas je bilo govorjeno tudi pri prejšnji 
občinski upravi o zidavi občinskega doma in so 
bili o tem razni predlogi, najbolj tehten razlog 
pa je bil tale: Po večletnem preklamju radi nove 
šole je bil leta 1914 izdan od deželnega šolskega 
sveta odlok sporazumno z okrajnim šolskih sve-
tom v Litiji, da se v Št. Vidu takoj začne z zidavo 
nove šole; v ta namen so bili izdelani načrti in 
je bil pred okrog 25 leti kupljen tudi lep in 
pripraven prostor za to v tukajšnji okolici tako 
potrebno zgradbo. Tik pred vojno se je bilo že 
pričelo s pripravljalnimi deli, a ije žal to namero 
prekinila vojna napoved. Takratna gori ome-
njena oblastva so izdala sklep, da sedanje šolsko 
poslopje, ki je bilo že takrat nad 50 let staro in 
tudi že večkrat popravljeno, ne ustreza svojemu 
namenu in obstoja nevarnost, da bi se trhli 
stropi prvega nadstropja zrušili, kar so potrdile 
tri komisije po takrat navzočih inženirjih. Po 
teij poslednji komisiji mineva v tekočem letu 
24 let, torej povprečna doba ene generacije in 
pouk se vrši še sedaj v tem poslopju. Ako pa 
primerjamo število otrok, ki obiskujejo to šolo, 
se je dvignilo od takrat gotovo za 40%, kar izr-
pričuje dejstvo da je nameščen en razred pod 
kaplanijOj pa še vseeno manjka,ene .velike učne 

sobe, ker je le 5 učnih sob na tej šestrazrednici 
pa 10 učnih moči. Šoloobveznih otrok pa je 
nekaj nad 600. Pomisliti torej morate, ki od-
ločate o takih važnih zadevah, ali je bolj po-
trebno graditi občinski dom ali novo šolo in za 
koliko ljudi potrebuje prostorov občina in koliko 
se potrebuje za 600 otrok in koliko se izda za 
stanovanje učitelijstva? Stara šola pa bi se prav 
lepo dala preurediti za občinsko pisarno in zra-
ven spadajoče objekte, dalje bi se lahko na-
mestila tudi pošta, zgoraj pa ali stanovanje za 
tajnika, ali pa bi se namestila orožniška stanica, 
kar bi se tukajšnji vasi tudi lepo podalo, ker bi 
bili ti uradi prav v sredi trga in na najlepšem 
prostoru v Št. Vidu. 

Odločujoče činitelje prosimo, naj razmišljajo 
o tem. i 

£•' • ' :: - * C.,' 

V sosednjem Št. Pavlu je dne 4. t. m. od 
srčne kapi zadet umrl ondotni posestnik France 
Štepec. Pokojnik je bil mož stare korenine. V, 
mladih letih je bil v Ameriki, kjer si je prislužil 
toliko, da si je kupil lepo posestvo. Bil je 78 let 
star in prav do zadnjega časa vedno zdrav. Za-
pušča šest odraslih otrok, od katerih sta dva 
v državni službi. 

cIvanjkovci 
Kakor že objavljeno, se vrši vinski sejem in 

razstava tukaj v četrtek dne 20. januarja t. 1., 
in sicer že 13. Te prireditve so pri vinograd-
nikih kakor pri vinskih kupcih izredno priljub-
ljene. Čeprav letos ni bila vinska letina posebno 
obilna, bo vendar razstavljeno okoli 80 vrst iz-
ključno iz ormoško-ljutomerskih vinogradov in 
bo kupcem na razpolago 2000 do 3000 hI vina. To 
bodo izvrstna sortirana vina, kakor tudi mešani 
nasadi. Prireditev se vrši v dvorani tik kolo-
dvora in so železniške zveze prav ugodne, vino 
gradi pa so tudi v neposredni bližini. 

Vinogradnihi so se izjavili 

V prostorih Kmetijske družbe v Mariboru 
se je vršilo v nedeljo vinogradniško zborovanje. 
Udeležba je bila zelo velika. Prišli so tudi za-
stopniki gostilničarjev in mestni podžupan gosp. 
Franjo Zebot. Načelnik kmetijske podružnice v 
Mariboru g. dr. Stanko Kovačič je uvodoma 
obrazložil novi trošarinski pravilnik in pokazal 
na posledice, ki bodo nastopile za vinogradnike. 
Prodaja vina od 5 litro naprej sicer z novim 
pravilnikom ni zgubljena, pač pa mora vino-
gradnik plačati banovHsko trošarino en dinar 
od litra, če pa proda nad 10 litrov, mora kupcu 
izročiti svobodnico, ki ijo dobi pri fin. kontroli. 
Če je pa ta oddaljena nad 4 km, mora plačati 
pri občini trošarino. S to zahtevo je takorekoč 
onemogočena prodaja vina. Kdo zamore pribav-
ljati za male količine vina svobodnice? Vino-
gradnik ne more pustiti delo in bežati ure daleč 
PO svobodnico k finančni kontroli, nato pa na 
pošto plačati trošarino. Finančna kontrola m 
namreč upravičena sprejemati denarja, nego se 
mora po pošti nakazati. 

Kolikokrat se dogodi, da ni organa finančne 
kontrole doma, ker se nahaja ves dan po poslu 
izven urada in se vrne šele zvečer nazaj. Zve-
čer pa ni pošta odprta itd. Največkrat nima vino-
gradnik na razpolago človeka, ki bi ga poslal 
k financi ali občini. Velik križ je bil s tem po-
stopkom pred aprilom 1. 1932. Vsled splošne že-
lje vinogradnikov se je tedaj to postopanje uki-
nilo. 

Zadnje dve leti je slovensko vinogradništvo 
silno trpelo vsled peronospore in deževja. Dova-
žanje vin iz Banata in Dalmacije povzroča hudo 
konkurenco našim vinom in mu pobija ceno 
navzdol, ker je tam doli pridelovanje mnogo ce-
neje. Pri vsem tem pa še podražena galica. To 
so krvavi udarci slovenskemu vinogradniku. 

Z novim trošarinskim pravilnikom jamči vi-
nogradnik tudi za banovinsko trošarino, ki jo 
mora plačati kupec. Vinogradnik čestokrat ne 

j jozna kupca. In če ne bo j^oravnal Jianovinske 



trošarine, jo bo oblast zahtevala od vinograd-
nika. Iz tega bi se mogle roditi zelo neprijetne 
posledice za vse vinogradnike, kajti se lahko 
zgodi, da nekateri kupci namenoma ne bodo 
hoteli plačevati trošarine in ne bodo pod pravim 
imenom kupovali pri vinogradnikih. 

Vsa ta vprašanja so se na nedeljskem vino-
gradniškem zborovanju obravnavala in v po-
drobno pretresla. Zato se je sklenilo, da pošljejo 
vinogradniki h g. banu tričlansko deputacijo, ki 
bo predložila posebno resolucijo. Posebno bodo 
prosili, da se opusti trošarina na vino do 50 li-
trov, ki si ga nabavijo zasebniki pri vinograd-
niku ter da se odpravi jamstvo, ako prodajajo 
vinogradniki vino in žganje trgovcem in gostil-
ničarjem, ako ti navedejo napačno ime. 

Te zahteve vinogradnikov naj bi podprle vse 
kmetske organizacije in sklenile enake resolu-
cije ter jih odposlale na merodajno mesto. 

matu 
listo, fnu (e 

Komu? »Domoljubu«, seveda. Za novo leto 
je napisal članek, v katerem, se je hotel Ljudem 
prikupiti pa je povedal nekaj stvari, ki jih dru-
gače skriva kot največje cerkvene tajnosti. Ta-
kole pravi glasilo »Katoliškega tiskovnega dru-
štva«: 

»In za letošnje novo leto posebno mi Slo-
venci nimamo vzroka, da bi sc hvalili. Marsi-
kaj bridkega nas je v starem letu zadelo in 
marsikatera iskrena želja je ostala neizpol-
njena.« 

Tole, kar je »Domoljub« šele ob novem letu 
zaupal svojim bralcem, trobim jaz že celo leto. 
Prav lepo je tudi ta krščanski bratec prieapljal 
za mano, čeprav pri tem pobožno zavija oči, da 
se mu vidi samo belo. 

V nadaljevanju svojega članka pravi paten-
tirani pobožnjak še tole: 

»Poglejte naše kmečke posle, dninarje, vi-
ničarje, kronske upokojence, invalide, slepce, 
preužitkarje itd. Koliko gorja in revščine uživajc 

vsi ti letg za letom, pa ni od nikoder človeka, ki 
bi jim dal upanja, da se bo njihovo stanje kdaj 
zboljsalo.« 

Tako je prav. Sedaj sva oba z »Domolju-
bom« v opoziciji in kaj moreva drugega storiti 
kot kazati na pekoče rane našega revnega 
ljudstva. 

Zdi se mi le, da je vse »Domoljubovo« 
tarnanje čisto navadna hinavščina. Kako je, 
bodo sami ljudje povedali, ki so po naši zaslugi 
že toliko politično zreli, da vedo, kdo more kaj 
storiti in kdaj lahko pomaga, če hoče. 

fonetie, ali ste vi sueot/a 
? 

ioi\xa 
Najboljši katoliški dnevnik je prinesel za 

novoletno voščilo našemu poštenemu podeželju 
poleg drugih — rečem hudobij — tudi tole, ki 
naj si jo zlasti vsak kmet dobro zapomni: 

»Ker o kaki skupni misli, ki bi jih vezala, 
pri njih ni govora, je seveda kar naravno, da je 
zadnje njihovo sredstvo — nasilje. Strašijo in be-
gajo ljudi s strašnimi letaki, radi bi jih uplašili 
z nastopi v tolpah, v govoricah lažejo kakor za 
stavo, skrivajo svojo podtalno in protidržavno 
delo v raznih organizacijah, ki so ob njihovih 
režimih del državnega aparata, če pa so v opo-
ziciji, pa jih takoj izpremene v svoje avantgarde. 
Pod politično strastjo in surovostjo teh tolp je 
8. junija pri Prihovi pri Konjicah padel mlad 
akademik Rudolf Dolinar. Taka tolpa je v zasedi 
pričakala svoje politične nasprotnike in eden iz-
med njih je Dolinarju od zadaj zabodel nož v 
hrbet. Taki dogodki jih seveda morejo privesti 
ali k popolni likvidaciji njihove politične sku-
pine, ali pa — v podzemlje. Oni so šli v podzem-
lje. Tudi letos smo imeli nekaj občinskih volitev, 
toda teh skupin, ki bi tako bridko rade povedale 
svetu, da so še tu, ni bilo na volivno bojišče. 
Proti nam je zopet nastopalo tisto slavno sračje 
gnezdo, v katerem složno čepe komunisti, nacio-
nalisti, zapeljani proletarci in trmasti buržuji, 
nemčurski upnik in njegov slovenski dolžnik, 
nekdanji samostojne^ in orjunaši itd. Ko pa 
vidijo, da jim vse to nič ne pomaga, izdajo le-

tak, v katerem trobijo, da so preganjani, v časo-
pisju pa vpijejo, da še nikdar ni bilo tako hudo 
kakor prav danes. . . In Če jim potem poveš, da 
ne delajo prav, se postavi tak »nacionalist« pred 
te in pravi: Kakšen kristjan pa si, ali ne veš, 
da je vam naročeno, da morate ljubiti svoje 
sovražnike. O drugi priliki ti pove priliko o cest-
ninarju in farizeju, češ, farizeji ste vi, »kleri-
kalci«. Drugič zopet pove priliko o pobeljenih 
grobovih, češ, taki pobeljeni grobovi ste vi, »kle-
rikalci«. 

Kmetje, kaj pravite? Ali ni taka žaljiva 
pisava najboljšega katoliškega dnevnika milo 
rečeno zločin nad domovino? 

JCufnfie v tatocišca! 

Moji številni prijatelji zadnje čase mnogo 
pišejo, še več pa govorijo o taboriščih in celo 
o lumpih, ki spadajo v taborišča. Neki kolega in 
prijatelj mlajšega datuma mi ije pisal celo lo, da 
je precej takih lumpov v naši mili domovini, 
ka ter i da je treba takoj strebiti iz poštene člo-
veške družbe in jih pognati kot gadjo zalego v 
varna z železno ograjo zagrajena taborišča. 

Jaz sem mu v tem pogledu vljudno od-
govoril, če me smatra za merodajnega, da naj 
se kar začne po mili volji. Kot prvi naj pridejo 
na vrsto oni lumpi, ki so postali čez noč iz faki-
nov milijonarji. Drugi naj pridejo na vrsto tisti, 
ki so prigoljufali po deset velikih hiš in po 
100 hektarov orne kmetske zemlje. Tretji, kot 
zadnji, pa naj pridejo na vrsto vsi tisti, ki so 
kakor koli prišli do korit na goljufiv način in 
proti volji slovenskega kmetskega naroda, potein 
upam, da bo za vse, ki so dobre volje, prav. 

Hišnica se utajiti ne da 

Katoliško tiskovno društvo kot lastnik naj-
boljšega časopisja na svetu, je baje sporočilo na-
ročnikom »Doma in Sveta«, da je reviji pretr-
galo nit življenja, in to radi tega »ker, da je 
revija zašla na druga čeprav z resnico zvezana 
pota, ki pa da niso v skladu z načeli društva.« 

Nemčija in Rusija 
Po mnenju nekaterih sodobnih nemških 

piscev sedanje dobe, predstavljata Nemčija in 
Rusija dve vrednoti, ki se med seboj izpopolnju-
jeta in bi bili nepremagljivi, ko bi se zedinili. 

Ta misel prihaja včasih jasno do izraza, v 
drugih spisih pa je vede zakrita v nejasnih na-
migavanjih. Vsekakor je značilno, da se misel o 
trajnem germansko-sovjetskem zbližanju stalno 
ponavlja v nemški književnosti in nemškem 
tisku. 

Sporazum med obema državama naj bi slo-
nel na dveh temeljih: 

Na gospodarskem sodelovanju in na gospo-
darskem sporazumu, ki bi obema zaveznicama 
zagotovil premoč na svetu. 

Soglasja gospodarskih interesov med Nem-
čijo in Rusijo do neke meje ni mogoče oporekati. 

Minulo leto je ruska žetev bila izredno bo-
gata. Po Stalinovi izjavi dosega žitni pridelek 
7 do 8 milijonov pudov na leto. čeprav je to 
število morda pretirano, je vendar resnica, da 
bo izvoz ruskega žita stalno naraščal. 

Položaj ruske industrije ni tako sijajen. 
Kljub naporom vlade ni bil načrt za leto 1937. 
dovršen v vsem obsegu. 

List »Za industrializacijo« piše v številki z 
dne 4. julija 1937, da delavnost premogovne in-
dustrije povzroča velike skrbi vsem ruskim 
državljanom. 

Glede tehnične opreme rudnikov je bilo po 
pisanju tega lista dokaj nedostojnih zlorab. Vsa 
uprava je zakužena z birokratizmom. V nekem 
velikem premogovnem podjetju, ki zaposluje 300 
oseb, se je vsega skupaj z neposrednim pridobi-
vanjem premoga pečalo samo 12 ljudi. 

Položaj petrolejske industrije ni dosti boljši. 
Novi petrolejski vrelci bi bili morali dati leta 
1937. nad 2 milijona ton nafte. Medtem pa je 
bilo v prvih sedmih mesecih dobljenih komaj 
400.000 ton, torej komaj 30% celotne množine. 

V Rusiji obstojata zlasti dva pomembna pe-
trolejska vrelca: Grozni Izberbah in Aru-bi. 
Računali so, da znaša njuna kapaciteta milijon 
ton. Račun je bil napačen. V prvih sedmih me-
secih je bilo iz obeh pridobljenih le 97 tisoč 
ton nafte. 

Tudi kovinarstvo, ki mu Rusija posveča 
svoje najboljše sile, ni izpolnilo upov, ki so jih 
stavili vanj. V Magnitogorsku so odkrili prav 
resne pomanjkljivosti. 

V jeklarni Ordžonikidze je propadlo 57.000 
ton rude. Tovarna Karabaševski v Sverdlovsku 
je izpolnila komaj 50°/o svojega programa. 

V lahki industriji so rezultati Še manj za-
dovoljivi. Po poročilu moskovskih »Izvestij« ni 
nobena panoga popolnoma izpolnila načrta. 
Poleg tega se je poslabšala kakovost proizvod-
nje. V prvih sedmih mesecih lanskega leta je 
bombažna industrija proizvedla 350 milijonov 
metrov manj preje kakor je bilo preračunano. 
V splošnem so bili vsi uspehi tako slabi, da so 
oblasti spremenile vse šefe v lahki industriji. 

Iz tega kratkega pregleda je razvidno, da 
Rusija razpolaga z velikim presežkom pridel-
kov in da njena industrijska proizvodnja še ne 
krije domačih potreb. 

V Nemčiji je položaj vprav nasproten. Nem-
ško kmetijstvo krije komaj dve petini domačih 
potreb. Kljub štiriletki, kljub izvrstni melio-
racijski tehniki in prisilnim ukrepom ne bo 
mogla Nemčija na polju kmetijstva nikdar po-
stati neodvisna. Če samo pomislimo, da Nemčija 
letno uvaža desetkrat več olja kakor ga pridela 

doma, je težko računati, da bi ta država mogla 
kdaj doma pridelati toliko olja, kolikor ga po-
trebuje. 

Podobne razmere vladajo tudi v drugih pa-
nogah nemškega kmetijstva. Medtem pa, ko so 
pridelki nemškega kmetijstva celo za domače 
potrebe nezadostni, dela nemška industrija s 
polno paro in bi lahko zadoščala vsem potrebam 
Rusije. 

Nemški pisci seveda ne mislijo samo na 
gospodarsko zbližanje med svojo domovino in 
Rusijo. V nemškem tisku in književnosti se po-
javljajo glasovi, ki odkrito prerokujejo zvezo 
med obema velikima državama. V Berlinu je 
lani izšlo delo Ernsta Nickischa z naslovom 
»Tretja imperialistična figura«. 

Nickisch je bivši urednik »Widerstanda«, 
glasila integralnega nacionalnega socializma. Po 
objavi svojega dela so ga z vsemi sotrudniki 
zaprli, čeprav so to bili sami člani nacionalno 
socialistične stranke. S tein pa njegov vpliv na 
hitlerjevsko omladino še ni uničen. 

V imenovani knjigi razvija avtor misel, da 
v danem trenutku svojega zgodovinskega raz-
voja vsak narod zapade v sanje o svetovni nad-
vladi. V Cezarjevem Rimu, v Napoleonovem 
Parizu in v Dizraelijevem Londonu je ta misel 
lahko nastala celo v glavi kakega razdrapanega 
berača, ne samo v zasnutku kakega bojara ali 
podjetnega ministra. Ta sen pomeni pobudo za 
delavnost, ki je mnogo močnejša kakor vsi gospo-
darski in socialni razlogi. Ta sen je zajel celotno 
nacionalno socialistično stranko. Manjka mu pa 
mistike, brez katere ni velikih zgodovinskih 
podvigov. 



Kaj pravite kmetje? Ali bi »e bik) lepše, pa 
tudi dostojnejse od tega čudnega zazidanega go-
spodarskega društva, da bi naročnikom revije 
reklo ali pisalo, da je pretrgalo nit življenja 
»Doni in Svetu« radi čiste resnice, ki jo je napi-
sal v ta list o Španiji, o njeni revoluciji, vojski 
in strašnih krivicah, ki se še danes uganjajo nad 
tamošnjim upropaščenim kmetom, javni delavec-
poštenjak prof. Kocbek. 

Kaj pa če zajde lepega dne na slična z res-
nico zvezana pota, ki ne bodo v skladu z načeli 
tega društva tudi »Domoljube, ki pravijo, da je 
politično glasilo neke kmečke (ne kmetske) zve-
ze? Ali bo društvo tudi v tem primeru pisalo 
naročnikom kmetom in predstavnikom ala Bro-
dar, Nande, Rogovilc itd., da je društvo iz nave-
denih razlogov pretrgalo nit življenja tudi Do-
moljubu? Kmetje, od Kmečke zveze, ki vas 
čevelj žuli še huje kakor nas — ali vodite račun 
o tem, kdo vas bo v takem primeru naprej vodil 
in futral z otrobi mesto »Domoljuba«? Kaj? 

Domači dogodki 
X Tri pad«-u na cesti se je pred kratkim 

ubil v Zagrebu 601etni klobučarski pomočnik 
Franjo Kolenko. Padel je tako nesrečno, da je 
kmalu po prevozu na kliniko umrl. 

X Na zadnjem sejmu v Zagorju ob Savi so 
prodajali vole po 4 do 4\">0 klavne krave po 3 
do 4, klavne telice pa po 4 do 4'50 dinarjev za 
kilogram žive teže. 

X Zaradi hudega mraza, ki je vladal nekaj 
dni, a zadnji čas pojenjuje, je divjad močno silila 
v bližino hiš. V nekaterih posavskih vaseh so 
opazovali na vrtovih okrog sadnega drevja po 
več zajcev, ki se niso nič zmenili za besno laja-
nje priklenjenega domačega psa, nekoč pa so 
videli na enem samem vrtu šest zajcev, ki so 
skušali priti do nežnejšega lubja pri mladih dre-
vescih. V Zavrhu za Šmarno goro prihaja vsak 
večer redno v bližino neke kmečke hiše več srn, 
dočim se fazani večkrat pomešajo med domačo 
perutnino. 

Antisemitizem, antikomunizem in obožavanje 
Wotana ne morejo zbrati okrog sebe vseh bor-
benih elementov, raztresenih po svetu. 

Avtor nato vzporeja idejo tehničnega impe-
rializma s komunistično idejo diktature prole-
tarijata. 

Industrijski delavec, novi človek, dedič bar-
barske odločnosti in moči, je izbran za misijo-
narja in borca nove družbe. Pod vodstvom traj-
nih revolucionarjev germanske krvi bo nemški 
delavec sklenil močno zvezo s slovanskim kme-
tom, turkmanskim pastirjem in georgijskim 
lovcem. Zedinjeni z Germani (?!) bodo Slovani 
in ruski Azijci tvorili močan blok, ki bo za-
vladal vsemu našemu planetu in se bo lotil 
oblikovanja — novega sveta. 

Pisec nam prikazuje ta »novi svet« na način, 
ki je prava slika suženjstva. Po njegovem mne-
nju je svoboda proizvod neumnosti, lenobe, 
lokavosti, meščanske zaprtosti in bolestne po-
kvarjenosti. 

Nova družba se lahko izoblikuje seveda 
samo s pomočjo nemško-ruske zveze. V tej zvezi 
se bosta obe zemlji medsebojno izpopolnjevali. 
Nemci bodo duh, a Rusi tvarina. Temeljito po-
vezani bodo skupno skušali osvojiti svet. 

Povedali smo, da je avtor kajige s temi 
idejami zaprt, toda ideje same, sicer v nekoliko 
spremenjeni obliki, najdemo tudi v nekem po-
polnoma drugem središču. 

Večkrat je bilo že govora o radovednosti, 
s katero drug drugega motre poveljniki nemške 
in ruske armade. V prvi vrsti pomeni zveza z 
Rusijo obilko žita in surovin, v primeru vojne 
pa neizčrpne človeške rezerve. Generali nemške 
vojske in nemška mladina torej v eni točki so-
glašajo: Oboii mislijo na zbližanje in eelo »a 
zveto l Rusijo. 

X Pri Sv. Marjeti «b Pesnici je neki tovor-
ni avtomobil povozil 381etno Marijo Cafnik, ki se 
je peljala s kolesom po cesti. Padla je tako 
nesrečno pod avto, da je čez nekaj dni po pre-
vozu v mariborsko bolnico tamkaj podlegla po-
škodbam. 

X V Slovenjem Gradcu je bilo ondan vlom-
ljeno v krojaško delavnico Konrada Unterber-
gerja, ki mu je tat odnesel za kakih 6000 din 
manufakturnega blaga. Osumljen je dejanja neki 
krojaški pomočnik Ivan Pevc, ki ga zasledujejo 
orožniki. 

X Žalostna statistika. V preteklem letu je 
bilo v mestu Mariboru 12 samomorov, v srezu 
Maribor levi breg 9, v srezu Maribor desni breg 
pa 22, skupaj torej 43 samomorov. Smrtnih ne-
sreč je bilo v minulem letu v mestu 11, na 
levem bregu 14, na 'esnem pa 15, skupaj 40 
smrtnih nesreč. Žalostna statistika, o kateri bi 
bilo mogoče pač marsikaj spregovoriti. 

X Umaknil se je iz življenja bivši ljubljan-
ski trgovec Ernest Sark, ki je živel zadnje čase 
kot trgovski zastopnik. Zastrupil se je v neki 
ljubljanski gostilni z v-ronalom. Vzrok obupnega 
dejanja je bila neozdravljiva bolezen v grlu in 
težke gmotne raz"->»™ 

X Zaradi umora svoje tašče, 701etne Marije 
Špeličevo, je bil pred novomeškim velikim sena-
tom obsojen njen zet Fišter iz Srednjih Lakenc 
na 18 let robije iu trajno izgubo častnih pravic. 

X Milijone puhamo v zrak. Po uradni stati-
stiki so samo v Mariboru pokadili leta 1937. raz-
nih cigaret, cigar, tobaka in tobačnih izdelkov, 
v skupni vrednosti 24,359.789 din, napram 24 
milijonom 168.713'50 din v letu 1936. 

X Generalna lista izžrebanih VA%\\W\ ob-
veznic vojne škode je te dni izšla v samozaložbi 
Avgusta Pertota. uradnika Ljubljanske kreditne 
banke v Ljubljani. Knjižica vsebuje vsa do 
vključno decembrsko žrebanje v letu 1937 obav-
ljena žrebanja teh papirjev in je urejena po 
dosedanjih izdajateljevih izkustvih v aritmetič-
nem redu, tako da nam je prihranjeno nepotreb-
no in zamudno iskanje po malo preglednih urad-
nih žrebnih listali, ki jih izdaja finančno mini-

strstvo. Ker je knjižica pregledana in overov-
ljena od ljubljanske borze, je s tem podana 

absolutna točnost in zanesljivost v pogledu so-
glasja z uradnimi listami. Knjižica se toplo pri-
poroča, stane 20 dinarjev in se naroča pri založ-
niku: Ljubljana, Gledališka ul. 13. 

X Lovci! Vseh vrst kožuhovino že sprejema 
lovska prodajna organizacija »Divja koža«, Ljub-
ljana - Velesejem na zalogo za prvo letošnjo 
dražbo, ki bo 24. januarja. Kar imate blaga že 
pripravljenega, ga takoj odpošljite. Inozemski 
kupci hočejo biti informirani o naših zalogah in 
kakovosti blaga. Zato je takojšen odziv nujno 
potreben. Čim več bo inozemskih kupcev, boljše 
cene za naše krzno bo možno doseči. 

X Rejec malih živali, glasilo Zveze društev 
rejcev malih živali v Ljubljani, Karunova ul. 10, 
prinaša v svoji januarski številki sledeče zani-
mivo gradivo: V novo leto — Micika in Uršika 
v perutninarstvu — Napake najboljše učiteljice 
— Reja rac kekikenibelk — Golobje perje — 
Navodila za kunčjerejo — Skopljenje kuncev — 
Zimsko premišljevanje kozjerejcev — Sovraž-
niki rib — Podlistek: Soncu naproti — Društve-
ne vesti, drobiž, književnost, kotiček za male 
rejce, šaljivke itd. Zanimiv je razpis nagrad za 
naročnike lista v denarnem znesku 1000 din 
poleg ostalih 299 daril. 

» Naš cai « mešanica domačii: 
čajnih rastlin! 

Najboljši nadomestek za 
inozemske čaje: 

Po odobrenju ministrstva 
socialne politike in na-
rodnega zdravja v Beo-
gradu z dne 11. maja 1935. 

S. br. 14.004 

Naprodaj pri: 

Kmetijski družbi r .z .zo.z . 
v Ljubljani 

Kdor bo to čital, bo morda oporekal, češ da 
izvajanja ne odgovarjajo uradnim naziranjem. 
Komunistična in nacistična ideologija da sta si 
nespravljivi nasprotnici. 

Ali je res tako? 
Obe ideologiji sta diktatorski in antikapita-

listični. Obe zagovarjata narekovano (dirigirano) 
in načrtno gospodarstvo. Obe dvigata državnega 
poglavarja na stopnjo božanstva. Končno sta 
boljševizem in nacionalni socializem nezaupna 
glede svobode. Za oba je svoboda farizejski 
izum. Posameznik je samo prah, gnoj za bo-
dočo družbo. 

Res je tudi, da je med obema ideologijama 
dovolj velikih razlik. Boljševizem hoče vse izrav-
nati, nacizem spoštuje hierarhijo. Boljševizem 
proglaša internacionalo, nacizem zmago nacije 
in germanske rase. • 

Kakor so na prvi pogled te razlike nepre-
mostljive, v praksi izginjajo. V Rusiji ni enako-
sti niti na socialnem niti na gospodarskem pplju. 
Ako vzporejamo zaslužek specialistov in staha- _ 
novcev z zaslužkom navadnih delavcev, takoj 
vidimo, kakšna velika razdalja je med njima. 

Poleg tega danes vsa Rusija govori o patrio-
tizmu, medtem ko je še nedavno bila ta beseda 
obsojena kot protirevolueijonaren in buržuj-
ski izraz. 

Nemčija nad vse hrepeni po maščevanju. 
Prevzema je s$n o svetovni nadvladi. Bolj ji 
je odvraten »trhli Zapad« kakor »barbarski 
»Vzhod«. 

Če upoštevamo vse navedeno, se nam bo 
zdelo značilno, zakaj Nemčija, ki uradno tako 
besni proti Rusiji, ni smatrala za potrebno, da 
bi odpovedala — Rapalsko pogodbo. 

Opo^La uredništva. Prednje misli smo 
posneli po francoskem viru iz članka, ki je bil 

objavljen v listu »Europe Nouvelle« (Nova 
Evropa). Sicer ne moremo z izvajanji v celoti 
soglašati, objavili pa smo jih zato, ker nam 
je ob nji1- čitanju marsikaj razumljivo, kar se 
nam bi sicer zdelo grozno. Če čitamo o zlo-
rabah v ruski industriji in če nam to pripove-
duje Francoz, potem vemo, da žrtve, ki padajo 
v Rusiji na podlagi obsodbe rednih in izrednih 
sodišč, le niso tako nedolžne, kakor jih slika 
del svetovnega tiska. 

Na drugi strani je za nas kot Slovane važno 
slikanje nemških prizadevanj za zvezo z Rusijo. 
Po eni strani nam to dokazuje, da tudi za ostale 
Slovane sporazum in zveza z Rusijo nikakor ni 
niti poniževalna niti škodljiva. Končno nam pa 
prednja izvajanja kričeče dokazujejo, da se 
Nemci v svetovni vojni in po njej niso v ni-
čemer premenili ali poboljšali. Njim ne gre 
v glavo, da bi živeli v družbi drugih narodov 
kot enakovredni in enakopravni tovariši, ampak 
hočejo biti gospodje in gospodarji. To naj bi si 
zapomnili zla ti oni sanjači pri nas, ki jih 
omamljajo nemške sladkozveneče besede, kadar 
govore — o nas. Franeoski člankar pravilno 
dokazuje, da Nemeu Slovan nikoli ne pomeni 
enakovrednega človka, ampak samo sredstvo 
za dosego nemških imperialističnih ciljev. Zgo-
dovina ve, kako bridko je bila nekdaj Srbija 
— za turških časov — razočarana, kadar je za-
upala lažem n-mških avstrijskih diplomatov, 
mi pa -amo že l ^o , da bi nas usoda v bodoče 
obvarovala podobnih ali celo še hujših raz-
očaranj. 

Kmet}«, afcvtaiki bi p i i m M I M n d l Zehteoaf-
ie 9 vsakem gostilniškem lokalu, kamor 
tahai&te in z&atožk*. .Kmetiki Uit*t 



X V Bistrici pri Limbušu je deloma pogo-
relo gospodarsko poslopje posestniku Francu 
Oniču. Pravočasna pomoč ije preprečila hujšo 
nesrečo. 

X Po nesreči je ubi la svojo mater lOletna 

hčerka posestnika Breitvveiserja pri Novem 
Vrbasu. Otrok je našel v omari samokres in se 
z njim igral, orožje pa se je sprožilo in je krogla 
zadela naravnost v prsi dekličino mater, ki je 
prav tisti trenutek stopila v sobo. Med prevozom 
k zdravniku v Novi Vrbas je nesrečna žena že 
izdihnila. 

X Led je zelo drag, a ne pri nas doma, 
temveč v Vojvodini. Tam plačujejo gostilničarji 
za majhen kmetski voziček ledu po 50 din. 

X »Čudodelnika« so zamehurili sodniki v 
Osijeku. Tam je božjastni posestnik Milan Ka-
pelec z mazaštvom »zdravil« in peharil ljudi 
ter si tako brez truda in dela v nekaj letih pri-
dobil lepo premoženje. Čeprav so vedeli, da je 
mazač božjasten in niti sam sebi ne more pri-
čarati zdravja, so mu vendar celo božjastni bol-
niki zaupali in mu pridno nosili — denar. Ma-
Zača ije obiskalo na dan včasih celo do 700 bol-
nikov. Zdaj so sodniki presekali cvetoče čudo-
delništvo in mazač se bo za svoje »dobrote« dve 
leti pokoril v zaporih. 

X Novi kontingenti za izvoz lesa v Francijo 
in Alžir. V tekočem letu bomo imeli za izvoz 
lesa v Francijo kontingent v višini 30.000 ton 
(kakor doslej), medtem ko se kontingent za 
izvoz v Alžir zmanjša od dosedanjih 45.000 na 
30.000 ton. Uvozna taksa v višini 64 frankov za 
metrski stot je bila že lani pri izvozu v Francijo 
znižana na 8 frankov, z novim sporazumom pa se 
tudi uvozna taksa za naš les v Alžiru zniža od 64 
na 8 frankov. 

X V Beogradu sta se te dni dva Ličana 
nosača sprla zaradi kovčega nekega tujca, kdo 
ga bo nosil. Zaslužek — 2 din! In za ta znesek 
je nosač Boža Cetnik ustrelil svojega tovariša 
Mladena Sušiko. Mladen ije bil takoj mrtev, zadet 
od 4 strelov. 

X Trgovina z novimi 8% obveznicami za 
likvidacijo kmetskih dolgov se je po poročilih iz 
Zagreba precej razvila, čeprav obveznice ne no-

tirajo na borzi. Ko so bile te obveznice izdane, 
so se trgovale po 40—45 din za 100 din nomi-
nala. Glede na okolnost, da je mogoče s temi 
obveznicami po nominalni vrednosti plačati tudi 
obroke v primerih, kjer je bil davčni dolg iz 
dobe do leta 1932. pred leti sporazumno raz-
deljen na 14 letnih obrokov, se je povpraševanje 
po teh obveznicah v zadnjem času precej po-
večalo. Baje je tečaj dosegel že 60 do 70 din za 
100 din nominala, vendar ni verjetno, da bi se 
na tej višini obdržal, ker bo potreba za plačilo 
davčnih zaostankov kmalu krita. 

X Na Gračnici pri Rimskih Toplicah je 
požar uničil stanovanjsko poslopje delavcev pri 
tovarni podpetnikov, ki je last g. Falterja iz 
Jurkloštra. Stanovalci so še rešili svoje imetje, 
stavba sama pa je pogorela do tal. Tovarno so 
gasilci rešili. Kako je požar nastal, še ni po-
jasnjeno. 

X Blizu Gomilskega se je ondan prevrnil 
voz drv na 161etnega posestnikovega sina Antona 
Turnška iz Dobovlja pri Braslovčah. Na srečo je 
bil blizu drug fant, ki je sklical ljudi na pomoč. 
Turnška so sicer rešili in prepeljali v celjsko 
bolnico, ima pa zlomljeno nogo in nevarne no-
tranje poškodbe. 

X Pri Sv. Lovrencu na Dravskem polju je 
prejšnji torek pogorelo gospodarsko poslopje po-
sestnika Josipa Predikake. Vozove in kmetijske 
stroje ter gospodarsko orodje so gasilci rešili, 
poslopje pa je popolnoma pogorelo in znaša 
škoda 30.000 dinarjev. 

S e j m i 
17. januarja: v Cerkljah. Kostanjevici, Uncu, Vid-

mu na Dr. p., Marenbergu, Kapelah pri 
Brežicah, Petrovčah, Slovenski Bistrici; 

18. januarja: Novem mestu, Ormožu, Ptuju, Ce-
lju, Trbovljah, Dol. Lendavi; 

19. januarja: Ljubljani; 
20. januarja: Šmihelu-Stopičah, Kočevju, Sv. Le-

nartu v Slov. gor., Turnišču, Beltincih; 

21. januarja: Ljubljani, Gradacu, Višnji gori, Ma-

riboru, Teharjih, Vidmu; 
22. januarja: Sodražici, Brežicah, Celju, Trbov-

ljah, Mozirju. 

ZEivmsfoi sejmi 
Na zadnji živinski sejem v Ljubljani je bilo 

prignanih 70 volov, 39 krav, 18 telet, 4 veliki 
prašiči, 50 prašičkov za rejo in 98 konj. Radi 
hudega mraza je bil obisk sejma slab. Cene so 
ostale neizpremenjene kot na zadnjem sejmu: 
voli I. vrste 5"25 do 575, II. 4'50 do 5, I I I . 3-75 
do 4'75, krave debele 4 do 5'25, klobasarice 
2'25 do 3, teleta 7 do 8, prašiči 5'50 do 7 din 
za kg žive teže, prašički za rejo 100 do 180 din 
za komad, konji po kakovosti in velikosti od 
400 dinarjev dalje. 

Prodanih je bilo 20 volov, 12 krav, 14 telet, 
2 prašiča, 27 prašičkov za rejo in 16 konj. 

Važnejša radio predavanja 
od 16. do 22. januarja 1988. 

Nedelja, 16. januarja. 17.00: Kmetijska ura 

— 19.30: O Stevanu Mokranjcu. 

Ponedeljek, 17. januarja. 18.00: Zdravljenje 

kužnih bolezni — 18 40: Umetnostni spomeniki 

Notranjske — 19.30: Masaryk in Slovenci. 

Torek, 18. januarja. 11.00: Iz živhjenja sli-
karjev Šubicev — 18.40: Krščanstvo in nacio-
nalizem. 

Sreda, 19. januarja. 18.00: Glasbeno obliko-

slovje. 

Petek, 21. januarja. 18.00: Žena v glasbi — 
19.30: Strossmajerjeve vezi s Srbijo. 

Sobota, 22. ijanuarja. 17.40: Kje in kdaj za-
pade mladostnik kriminalu — 19.30: Srbski ru-
darji v Španiji v srednjem veku — 20.00: O zu-
nanji politiki.' 

Vrednostni papirji 
2Va% 

7% 
7% 
6% 
4 % 
7% 
8% 

Vojna škoda 
investijsko posojilo 
Drž. hipotek, banke 
begluške 
agrarne 
Blair posojilo 
Blair posojilo 

Privilegirane agr. banke 

Din 428—429 
Din 95—96 
Din 100—101 
Din 80—81 
Din 54—55 
Din 85—86 
Din 93—94 
Din 216—218 

„ , . « , ,„„. v Ljubljani, Tavčarjeva ulica 1 
Telefon št. 28-47 Rač. pošt. hran. šf. 14.257 Brzojavi: Kmetskidom 

Račun pri Narodni banki 
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Zaupajte denar domačemu zavodu! 

1 I S K O V I N E 

vseh vrst : trgovske, u r adne , r e k l a m n e , časo-

pise, kn j i ge , večbarvn i l i s i h i t r o i n p o c e n i ! 

B ISKARNA 
MERKUR 

LJUBLJANA, Gregorčičeva u!. 25 
TELEFON ŠTEV. 25-52 

E K O N O M 
r. z. z o. z. 

V Ljubljani, Kolodvorska ulica 7 
(v lastni hči) Telefon interurban 25-06 

Dobavlja vse deželne pridelke, kakor: pšenico, rž, 
ječmen, oves, koruzo, ajdo itd. Mtevske izdelke: pše-
nični zdrob, pšenično moko, rženo moko, ajdovo moko, 
koruzno moko, koruzni zdrob, pšenično in koruzno 
krmilno moko, pšenične otrobe, ješprenj, kašo. Polj-
ske pridelke: krompir, fižol, zelje, sadje, seno in sla-
mo. Stalna zaloga vseh umetnih gnojil (rud. superfos-
fata, kalijeve soli, Tomasove žlindre, nitrofoskala, ap-
nenega dušika, čilskega solitra itd.), cementa in 
drugo glavno zastopstvo za Slovenijo opekarne »Ko-
vač«, Karlovac, za vse vrste zidne in strešne opeke. 


